

让“救命神器”能利用好

哈尔滨南岗:检察建议推动公共场所AED设备规范配置

本报讯(记者韩兵 张兴民 通讯员秦海龙 王俊颖)“以前在公共场所很难看见自动体外除颤器设备(下称AED),如今,在商场、车站等人流量大的地方都能见到这个设备,还能通过高德地图搜索到,这对我们来说真是一个好保障。”近日,黑龙江省哈尔滨市南岗区检察院检察官实地查看公共场所AED设备配置与使用情况,过往群众高兴地对检察官说。

AED是非专业施救者救助危重病患的便携式医疗设备。在人流密集场所推广配置AED设备,关系到不特定群众的生命健康安全,因此,确保设备且所配设备随时可用极其重要。为此,南岗区检察院公益诉讼部门检察

官对辖区16家已经配备AED设备的商场、车站等地进行了现场调查,发现有14家商场未按规定将AED设备安装在显著位置,且10家商场的AED设备处于未拆封或未调试至待机工作状态,如遇紧急情况会无法随时启动使用,另外,部分工作人员尚未接受操作培训。

“上述情况会导致公共急救设备得不到及时和有效的利用,对不特定群体的安危构成潜在威胁。”南岗区检察院检察官立即对负有监管职能的行政机关依法启动公益诉讼监督立案程序,并就该案召开公开听证会,邀请行政机关、市人大代表、人民监督员、听证员、医疗专家代表及企业代

表参会。

会上,检察机关介绍了公共场所AED设备配置与使用现状,对法律法规执行、行政部门权责分工以及设备使用过程中存在的非规范配置与使用不便等问题进行了说明。听证员一致同意检察机关制发检察建议督促行政机关依法组织有关专家为本地规范配置与使用AED设备提供技术支持,并有效开展AED设备使用等急救知识和技能的培训。

相关行政部门收到检察建议后积极整改。目前,辖区公共场所均已安装AED设备,且摆放在易于发现、方便取用的固定位置,并设置了醒目的统一标识及明确的导向标识,确保公

共急救设备能够在第一时间投入急救使用。

为使公共急救资源得到最大限度的有效利用,南岗区检察院联合高德地图导航App,在软件内标注附近公共场所AED设备的配置情况。目前,高德地图已将辖区配备的AED设备点位数据全部纳入地址定位。



最高检 发布

辽宁检察机关对董雪峰决定逮捕

本报北京5月11日电(记者刘亭亭)记者今天从最高人民检察院获悉,辽宁省公安厅原巡视员董雪峰(正厅级)涉嫌受贿、利用影响力受贿一案,由辽宁省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经辽宁省检察院指定管辖,由朝阳市检察院审查起诉。日前,朝阳市检察院依法以涉嫌受贿罪、利用影响力受贿罪对董雪峰作出逮捕决定。案件正在进一步办理中。

辽宁检察机关对赵长富决定逮捕

本报北京5月11日电(记者刘亭亭)记者今天从最高人民检察院了解到,辽宁省营口市原市委书记赵长富(正厅级)涉嫌受贿一案,由辽宁省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经辽宁省检察院指定管辖,由朝阳市检察院审查起诉。日前,朝阳市检察院依法以涉嫌受贿罪对赵长富作出逮捕决定。案件正在进一步办理中。

山东省检察院对王晓军决定逮捕

本报北京5月11日电(记者刘亭亭)记者今天从最高人民检察院获悉,山东省东营市人大常委会原党组书记、主任王晓军(正厅级)涉嫌受贿一案,由山东省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,山东省检察院依法以涉嫌受贿罪对王晓军作出逮捕决定。案件正在进一步办理中。

辽宁检察机关对刘家铎决定逮捕

本报北京5月11日电(记者刘亭亭)记者今天从最高人民检察院了解到,辽宁省公安厅原党委委员、副厅长刘家铎(副厅级)涉嫌受贿一案,由辽宁省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经辽宁省检察院指定管辖,由本溪市检察院审查起诉。日前,本溪市检察院依法以涉嫌受贿罪对刘家铎作出逮捕决定。案件正在进一步办理中。

贵州检察机关对雷文蓉决定逮捕

本报北京5月11日电(记者刘亭亭)记者今天从最高人民检察院获悉,贵州省科学技术协会原党组成员、副主席雷文蓉(副厅级)涉嫌受贿一案,由贵州省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经贵州省检察院指定管辖,由黔南州检察院审查起诉。日前,黔南州检察院依法以涉嫌受贿罪对雷文蓉作出逮捕决定。案件正在进一步办理中。

浙江桐庐:结合办案推动融资公司“纠错”

本报讯(记者范跃红 通讯员吕婉璐)“要不是你们,我还要背230万的债务!”近日,浙江省桐庐县市民谢某走进桐庐县检察院对办案检察官齐艳说,言语中充满感激。

2020年8月,谢某被他人冒名以房产抵押形式向桐庐县某融资服务中心有限公司(下称“民融公司”)借款230万元,后因借款逾期,民融公司于2021年向法院提起小额贷款纠纷诉讼。因民融公司法务部门书写的起诉状中谢某户籍地及联系方式有误,导致谢某缺席庭审,一审法院未查明谢某被冒名的事实。谢某得知一审判决时已错过上诉期,向杭州市中级人民法院申请再审被驳回。2022年10月,谢某向桐庐县检察院申请法律监督。

收到谢某提交的笔迹鉴定书后,承办检察官立即展开调查,经审查案卷材料,约谈案件当事人、证人,向相关部门取证、调查,检察官查明谢某被冒名借款的真相。该院向法院发出再审检察建议,今年3月法院裁定该案进入再审。这期间经多方努力,谢某与民融公司最终达成和解。

自该案后,桐庐县检察院又陆续办理了涉该民融公司的两起小额贷款合同纠纷申请监督案。办案检察官认为该民融公司内部可能存在管理漏洞、运行不规范等问题,于是对2018年以来经桐庐县人民法院判决的涉该公司的51件小额贷款合同纠纷案进行审查,发现该民融公司还存在部分还款转至业务员个人账户、保证金计入本金计息等多种问题和系统性风险隐患。

为助推该民融公司规范健康运行,以点促面解决中小微企业等主体融资难、融资贵问题,4月4日,桐庐县检察院召集县金融办、县法院等相关代表,人民监督员,以及民融公司法定代表人等召开了针对该民融公司的社会治理检察建议听证会。综合听证会意见,桐庐县检察院就完善落实借款人资质审核制度、完善落实业务员激励约束机制、依法规范格式合同文本及相关诉讼行为、加强资金管理四方面对民融公司制发检察建议。下一步,桐庐县检察院将对检察建议落实情况跟踪。

甘肃酒泉:市委常委会通过加强检察机关法律监督《实施意见》

本报讯(记者南茂林)近日,甘肃省酒泉市委常委会召开会议,审议通过了《关于加强新时代检察机关法律监督工作的实施意见》,对进一步加强全市检察机关法律监督工作提出明确举措和保障要求。《实施意见》明确检察机关要从坚决维护国家政治安全和社会大局稳定等5个方面,深耕主责主业;从加强监督衔接配合等5个方面,进一步强化与相关部门的衔接配合,提升法律监督质效;从深化司法责任制综合配套改革等4个方面全面加强自身建设,提高检察人员履职能力,为服务保障国家大战略、引领推动区域新发展、加快建设区域中心城市提供有力司法保障。

检察动态



近日,河北省大厂县检察院组织干警走进辖区农贸市场,开展防范非法集资宣传活动,重点向防范意识较弱的中老年人讲解相关法律知识。
本报通讯员蒙璐 李海东摄

古树保护情况“回头看”

“俺打小生活在村里,这棵古树也一直长在这里,距今几百年了。”近日,山东省五莲县检察院检察官深入该县户部乡杨家峪村,对一棵有近500年树龄的小叶朴树保护情况进行调研回访,村里的一位古稀老人对检察官回忆起这棵树的历史。据悉,此次调研是针对去年该院向县林业部门制发的古树名木保护检察建议落实情况进行的“回头看”。相比于保护初期,这棵古树旁立起了“树长制公示牌”,经过残枝修剪、树盘修砌、树干加固后,它的根系愈发劲道有力,枝叶苍翠。

本报记者卢金增 通讯员张锡楼摄

公益诉讼诉前检察建议,邀请人大代表、政协委员参与公开送达检察建议,并同步转化为政协提案,有效汇聚监督合力。

目前,蒲江县古树保护体系已初见成效:建立了完善的巡察检查制度,设立县级专职巡检员2人,完成全县已建档古树的健康状况排查和安全评估;在古榕树较为集中的西来古镇,启动建设古榕树公园;开展后续资源阶段性清查,完成350株树龄在50年以上的古树后续资源的摸底调查和挂牌保护工作。

“目前,我县已对建档古树实行‘一树一策’专业管护,实现责任到人、责任到树。”蒲江县检察院第二检察部负责人向金说。

立即下架不规范消毒产品,对5家机构进行行政立案查处,罚款1.5万元。

与此同时,2022年12月,宜兴市检察院督促相关部门向违规生产消毒产品企业所在地的相关行政部门发函告知违规生产行为,力促消毒产品从生产源头即做到规范合法。

“药品安全关系到人民群众的身体,必须做到常态化监督。”宜兴市检察院公益诉讼检察部门负责人介绍,2022年12月开始,该院还督促相关部门对14家消毒产品生产企业开展全覆盖长效化监督检查,并对消毒产品生产经营单位开展不定期监督抽检工作,及时消除“消”字号产品风险隐患。

过热、气刹气压过低,最终导致刹车失灵酿成事故。”反复调看事故监控后,检察官找到了问题关键,交通执法部门也给出了专业解释。

与此同时,肖明平还发现,该路段下坡尽头是一处急转弯,而周边交通标识牌却被遮挡。“这个下坡确实太陡了,我路过附近都躲得远远的。”当地居民王老伯表示,经过该路段已成了他们出行的一件“忧心事”,希望相关部门尽快整改。

“这条路是通往县城的主干道,车流量大,这一次咱们不但要治标更要治本。”2022年1月24日,该院组织召开道路交通安全隐患大排查大整治行动成效明显。数据显示,整治行动后,全县城区各路段重大交通事故发生率较往年明显下降,而前述问题路段至今未再发生一起交通事故。

“1个月内,该路段连续发生3起重大交通事故……”2022年1月,一则交通新闻引起巫溪县检察院检察官肖明平的关注。频繁发生事故的“犯怵路”问题出在哪里?他和同事决定前往当地滨河南路前进桥路口一探究竟。

经现场勘查,检察官发现该路段全长850米,全程连续下坡、路短弯急,坡度最大达35度,且两边路段均无围栏。“车辆在该路段行驶中,容易刹车片



人大代表建议、政协委员提案与检察建议双向衔接共护古树 古树有了“一树一策”专业管护

本报讯(记者查洪南 通讯员龙玲 李昭)5月4日,四川省蒲江县检察院联合该县规划和自然资源局为成佳镇圣茶社区的枫杨树挂牌“三级古树名木”。目前该树已落实管护单位,同时还加上了古树相关介绍的二维码,实现“一树一策”挂牌管理。

蒲江县共有一级古树1株,二级和三级古树106株,涉13个树种。2022年2月,蒲江县检察院在人大代表建议、政协委员提案与公益诉讼检察

建议双向衔接转化工作座谈会中获悉,位于西来古镇的部分古树存在缠绕电线、悬挂重物、钉钉、保护设施设置不足、管护责任虚化、古树历史文化价值未挖掘发挥等情形。该院遂邀请部分人大代表和政协委员前往西来古镇现场调查,经评估后进行立案审查,通过诉前检察建议,古树上的累赘卸掉了,创伤得到修复,该镇古树获得了有效保护。

是否还有其他古树未得到妥善

保护?2022年4月以来,蒲江县检察院启动公园城市“巡回检察”专项监督,由公益诉讼检察部门牵头,抽调各条线精干力量组建专班,对全县已建档的107株古树及29株古树后备资源管护情况进行实地深入调研,发现古树档案信息不准确、养护责任不到位、保护管理措施不健全、行政执法力度不够强等问题。

蒲江县检察院随后向该县规划和自然资源局等职能部门制发行政

违规生产的消毒产品被下架

江苏宜兴:聚焦“消”字号产品开展专项检察监督

本报讯(记者卢志坚 通讯员叶苏哲)“目前,抑菌膏产品已经下架了。”近日,江苏省宜兴市检察院公益诉讼办案团队实地探访辖区商家“消”字号抗(抑)菌剂整改情况时,某药房工作人员介绍说。

点对医疗机构、药房、超市、母婴用品专卖店等场所的抗(抑)菌剂类消毒产品进行了调查,发现多家机构存在销售违规添加抗生素、抗真菌药物、激素等禁用物质的消毒产品的问题,给消费者身体健康带来风险。

产品中违禁物质的具体含量。据此,该院向相关部门发出诉前检察建议,督促其履行法定职责,加强销售监管。

2022年7月,宜兴市检察院与相关部门对辖区售卖“消”字号抗(抑)菌剂开展专项监督。检察官和工作人员重

针对多家机构违规销售消毒产品线索,同年8月,宜兴市检察院委托第三方机构检测鉴定,确定送检违规消毒

相关部门收到检察建议后高度重视,于2022年10月开展专项整治活动,对全市483家相关经营单位开展“地毯式”检查,共排查消毒产品3042品种次,确认不规范消毒产品7种。针对发现的问题,执法人员现场要求相关机构

“犯怵路”变“放心路” 重庆巫溪:诉前磋商推动交通隐患溯源治理



检察官现场查看道路整治情况。

本报讯(记者满宁 通讯员武佳 黄翼)一段仅800多米的县城公路,2年内却发生了大小交通事故10余起,成了让司机犯怵的“问题路段”。

近日,记者从重庆市巫溪县检察院获悉,该院在办理一起公益诉讼案件时,通过诉前磋商,以点带面推动全县开展道路交通安全隐患大排查大整治行动成效明显。数据显示,整治行动后,全县城区各路段重大交通事故发生率较往年明显下降,而前述问题路段至今未再发生一起交通事故。

“1个月内,该路段连续发生3起重大交通事故……”2022年1月,一则交通新闻引起巫溪县检察院检察官肖明平的关注。频繁发生事故的“犯怵路”问题出在哪里?他和同事决定前往当地滨河南路前进桥路口一探究竟。

经现场勘查,检察官发现该路段全长850米,全程连续下坡、路短弯急,坡度最大达35度,且两边路段均无围栏。“车辆在该路段行驶中,容易刹车片